

从白色垃圾中成功『突围』

记全国村庄清洁行动先进县河南蒙旗

特邀记者 公保安加

初春的天河之南,牧野如金、蓝天如洗,草原虽未泛绿,但习习微风仿佛一双温柔的手,抚摸着大地,春天的气息已经开始洒向草原深处。

这里是河南蒙古族自治县。前不久,中央农办、农业农村部印发《关于通报表扬2019年全国村庄清洁行动先进县深入开展2020年村庄清洁行动的通知》,对106个措施有力、成效突出、群众满意的“全国村庄清洁行动先进县”予以通报表扬,我省河南县、湟源县榜上有名。

河南,是全省唯一的蒙古族自治县,俗称“河南蒙旗”,这里的大片沃野被统称为河曲草原,是全国面积最大的有机畜牧业生产基地。

长期以来,河南县坚持人与自然和谐共生,加强生态环境保护,尊重自然,统筹保护与发展的关系,探索生态文明建设发展的新路径。该县以蒙旗牧民尊重自然、顺应自然的传统为思想基础和起点,颁布“禁塑令”、打造“全域无垃圾示范县”、创新提出县级干部责任田、新时代文明实践志愿服务等一系列举措,高标准推进生态安全、牧业增效、牧民增收。

环保理念基础厚实

在上世纪与鼠害旷日持久的较量中,河南牧民坚持用最少的牲畜养活自己,尽最大努力治理草原。20多年的灭鼠行动伴随着20多年的退牧还草,至上世纪末时,曾经鼠患猖獗的河南县最终赢得了胜利,使牧草和植被覆盖率大幅提高。如今的蒙旗草原,被人们誉为“青海最美”“亚洲一流”的草原。

同样,当面对白色垃圾的泛滥,他们依旧满腔热忱响应号召,自觉投身“禁塑”的队伍中,全县上下戮力同心,誓将纯净归还草原。

依赖草原、守护草原,这是蒙旗牧民们在千百年的游牧生活中总结出的宝贵经验,也是深深植根于他们心底的信念。

行走在河曲草原,总能在不经意间看到或者遇到牧人或三五结伴,或独身一人手提纤维袋,沿河流、公路搜寻垃圾的身影。记得2019年8月,蒙旗草原最美的时节,在河南县“那达慕”盛会的闭幕现场,记者目睹了一个令人震撼、令人动容的场面——在最后一项赛事万米耐力赛马结束后不久,现场的

数万牧民成群结队,自发捡拾垃圾。当我们一小时后再次前往腾格里赛马场,偌大的草山上人群已经散尽,碧绿的草山恢复了往日的容颜,百余名环卫工人正将集中堆放的垃圾搬上清运车运出赛马场。

“我们这里的群众本来就有着很强的生态保护意识,对于推进生态文明建设,可以说是有很好的基础和起点。”在河南县采访时,记者不止一次听到过类似的话语。他们也许讲不好什么是“可持续发展”,但祖祖辈辈生活在这片草原上的牧民们已经形成了自己朴素的生态保护意识,那就是人、山、水、草原、动物都是一个整体中不可或缺的一部分。由此,他们禁止狩猎捕捞和乱采滥伐等一切有悖于自然规律和自然完整的活动,在依赖大自然的的同时,更加敬畏和守护大自然。

“禁塑传统”深入人心

行走在河南县城洁净的街头,总会惊奇地看到许多往来于大小超市或蔬果店采购的人们,都手提着一个红色的环保编织袋——15年“禁塑”,让一次性塑料袋在蒙旗草原难觅踪影;15年前提出抵制“白色污染”的举措,很快由政府倡导走向全民自觉行动。

曾经,骤然起风,吹起的塑料袋在草原上空乱飞乱窜;塑料制品附着的地方,草场上牧草稀疏;牛羊无端死亡,切开其胃部时,里面塞满了塑料品——这既是政府倡导杜绝白色污染的缘由所在,也是商店不卖、群众不用,全民自觉“禁塑”的意义所在。

不积跬步无以至千里。2004年,河南县出台《自治条例》,明文禁止销售、提供、使用塑料袋,向“白色污染”宣战。一时间,执法人员和市场监管员便多了一份关于“禁塑”的业务,他们在长途汽车站和商场或是街头,提示和劝导游客,挨家挨户签订目标责任书。2016年,“禁塑”11年并取得阶段性胜利的河南县,又出台了《生态环境保护条例》,倡导低碳、节俭、绿色环保的生产生活方式,并再次提出“限制使用难以降解的一次性日用塑料制品”。

毫无疑问,与鼠害防治同理,“禁塑”也是个旷日持久的战役。为此,河南县特地成立“禁白”综合执法队,在对全县批发商持有的塑料袋进行回收、监督零售商不再出售塑料袋的同时,尝试寻找塑料袋的替代品,从最初在极少的财政收入中拿出1万

元到2万元订购环保纸袋,到各超市、商铺进行免费发放,再到今天,群众习惯于环保、可循环的布袋子、编织袋。如今,实行“禁塑令”整整15年,河南蒙旗已实现从源头杜绝白色污染,在与鼠害的持久战取得胜利之后,又一次从白色垃圾的危机中成功“突围”。

卫生整治蔚然成风

3月19日,那达慕广场人声鼎沸,旌旗招展,“喧闹”的场面一时间驱散了疫情的阴霾。“呵护美丽蒙旗、志愿服务先行”为主题的千人签名活动和环境整治行动在此开展,活动现场聚集了干部群众、企事业单位职工、学生和环卫工人等来自各行各业的1000余人。

“作为黄南州第一个新时代文明实践中心试点县,去年,河南县组建了50余个志愿服务分队,志愿者有750多名。至今,已经开展了‘清河行动’‘卫生环境整治’‘疫情防控宣传’等近60次志愿服务活动,先后有4000多人次参加。”河南县新时代文明实践中心负责人石炯说道,此次活动,是新时代文明实践同疫情防控和爱国卫生运动紧密结合的一次尝试,将为进一步创建全域无垃圾示范县、打造“纯净河南”的靓丽名片营造氛围,巩固基础。

据了解,近年来,河南县以打造“全区无垃圾强县”为目标,相继出台了《环境卫生整治“八大行动”方案》《创建全区域无垃圾示范县实施意见》《河长制工作五项制度》《生态环境保护实施细则》等规章制度,依托精准脱贫公益性岗位,建立了乡镇、村社保洁队伍,每月集中整治环境卫生2次,建立环境整治长效机制。

如今,新时代文明实践中心引领,志愿服务队主动带头,群众积极参与的集中环境整治行动在蒙旗草原已蔚然成风。每月里有两天,诸多干部群众自发参与到环境卫生整治中,从道路旁、沟渠里捡走各类垃圾,还回蒙旗草原的“纯净”。

2019年以来,河南县以推进新时代文明实践建设试点工作和小康示范村建设为契机,组织开展“清河行动”“破冰行动”等志愿服务活动,全面开展村庄清洁行动,累计清理畜禽粪污等废弃物5000吨,清理河道沿线垃圾20吨,硬化通村道路300余公里。



环境整治志愿者在行动。



“呵护美丽蒙旗、志愿服务先行”千人签名活动。



清理垃圾,呵护环境。

图/河南县委宣传部供

关/注/小/健/康 共/享/大/健/康

全国爱国卫生月

爱卫运动全民 大扫除
重点场所“不留死角”

黄南报社
宣